

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 136 (6730) ВТОРНИК, 14 ноября 1989 г. Цена 3 коп.

## Зимовка на фермах

## ЦЕНА ПРИВЕСОВ

В Байгускаровской бригаде колхоза имени Калинина, пожалуй, не найти наиболее высокого результата по получению привесов на откорме крупного рогатого скота, чем в группе опытного животновода Рашита Мисбаховича Давлетбаева. Казалось бы, работает он почти в одинаковых условиях, что и другие животноводы, а показатели из месяца в месяц стабильно высокие. Вот и в прошедшем месяце каждое животное в его группе ежедневно прибавляло в весе в среднем на 1122 грамма. А сначала года среднесуточный привес составил 968 граммов.

Жаль, что таких показателей добивается в последние месяцы в бригаде только Рашит Давлетбаев. «У него же откорм, да и фуражка он получает на каждую голову больше...», — скажут другие животноводы. Возможно, есть в этом доля правды, но главное совсем в другом. Рашит Мисбахович работает на откорме крупного рогатого скота три года. За это время он не знает покоя, ухаживает за боль-



шой группой, всегда добросовестно относится к своим обязанностям. Вот и плыть на его попечении 100 голов скота, за которыми он ухаживает один, показывая образцы самоотверженного труда.

— Нагрузка для одного человека очень большая, — говорит он при нашей встрече, — в летнее время постоянно число животных увеличивается до 150 голов и пасти приходит-

ся одному. А что стоит накормить такую большую группу — ежедневно приходится перетаскивать по пять-шесть тонн силоса, пять центнеров зернофуража. Нет напарника, а потому приходится трудиться без выходных дней...

Вот так и добивается высоких привесов Рашит Давлетбаев. До прихода на ферму он был хорошим механиком, 24 года управлял трактором. Однако

в животноводстве как всегда не хватало людей и он согласился взять скот на откорм. Его работой все довольны. Трудно приходится ему с утра до поздней ночи на ферме и дома по хозяйству надо управиться. Но он не унывает, всегда успевает, к своему делу относится серьезно. Отсюда и высокие результаты.

НА СНИМКЕ: Р. М. Давлетбаев. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## «Жилье—2000»

Исполком районного Совета народных депутатов, рассмотрев на очередном заседании вопрос «О ходе выполнения решения пятой сессии районного Совета народных депутатов по осуществлению в жизнь программы строительства жилья в 2000 году», отметил, что строительство жилья в районе ведется силами 32 организаций, а также индивидуальными застройщиками. В текущем году намечено ввести в эксплуатацию 16680 квадратных метров, за 10 месяцев введено 10 тысяч квадратных метров, в том числе более 40 процентов жилья построено и введено на средства населения.

Там, где хозяйственные руководители оказывают действительную помощь, население активно включается в строительство домов на собственные сбережения. Так, в Абишевском сельском Совете в 1989 году индивидуальными застройщиками введено 17 домов, Уфимском — 12, Татыр-Узянском — 9, в Акъярском (п. Степной) — 5. В то же время в Новозирганском, Таналыкском и Альюловском сельских, Бурйбаевском поселковом Советах строит лишь по 1—2 дома.

За прошлый период года большое отставание допустили хозяйств в АНКО, введено 4650 из намеченных 8500 квадратных метров, что составляет 54 процента к годовому плану. Не введено в эксплуатацию ни одного квадратного метра в колхозах «Сакмар», имени Салавата и имени Калинина. По одной квартире сдали в колхозах «Новый путь» и имени Ленина. Строительство жилья за счет средств колхозов по сравнению с прошлым годом снизилось в 2 раза.

Очень плохо выглядят дела по строительству жилых домов в совхозах «Таналыкский» и «Матраевский». Они не выполняют договорные условия с МПМК о выделении на строительные площадки рабочих.

Под угрозой срыва выполнения плана по строительству квартир в районном объединении «Агропромхимия», МПМК «Агропромэнерго», Бурйбаевском рудоуправлении. Нет должного контроля за расходованием строительных материалов. В 1989 году районом получено дополни-

тельно 1,2 миллиона кирпича, также шифера, цемента и других. В то же время плановые дома не сдаются, стало быть ресурсы используются не по назначению.

Исполком райсовета обратил руководителей совхозов «Матраевский» (А. М. Галиев), «Таналыкский» (А. С. Салаватов), колхозов имени Калинина (К. Ф. Суяндукоев), «Красное знамя» (Ф. К. Кульсинбаев), имени Ленина (Б. Н. Лобанов), имени Фрунзе (Х. Х. Нильдебаев), начальница МПМК (Р. Х. Сынбулатов) организовать отделочные работы в домах, стены которых возведены под крышу и ввести их в эксплуатацию до конца года.

Председатели исполкомов сельских и поселковых Советов, руководители хозяйств и Бурйбаевского рудоуправления должны взять на учет строящиеся индивидуальные дома, оказать помощь застройщикам транспортом для подвоза строительных материалов, выделить материалы из собственных фондов, дать заявки в торговые предприятия в целях обеспечения в первую очередь материалами тех застройщиков, которые смогут ввести в эксплуатацию жилья в текущем году, а также представить вступившим застройщикам очередные или дополнительные отпуски на завершение строительства своего дома.

Директорам совхозов «Хайбуллинский» (И. Х. Кулбаев), «Матраевский» (А. И. Малмонов), «Акъярский» (З. Р. Искулин) и «Степной» (М. М. Бурачин) предложено ввести до конца года дополнительно к плану 1420 квадратных метров жилья. В связи с этим АНКО (З. Н. Кадиков), ОКС (Ф. Д. Карабаев) и МПМК (Р. Х. Сынбулатов) должны выделить этим хозяйствам строительные материалы дополнительно за счет перераспределения фондов четвертого квартала.

Правлению райпо (Г. П. Курочкин) поручено продавать стройматериалы, особенно дефицитные, в первую очередь тем застройщикам, кто сможет завершить строительство индивидуального дома в 1989 году.

На заседании исполкома райсовета рассмотрены и другие вопросы, по ним приняты соответствующие решения.

## Животноводство — ударный фронт

## Главное в работе — старание

Нелегкий труд у телятниц профилактория, ведь именно от того, в каких условиях окажется теленок в первые дни, какой за ним будет уход, зависит дальнейшая его жизнь, а следовательно и дальнейшая продуктивность животных.

Когда заинтересовались у телятницы Центрального отделения совхоза «Матраевский» А. Алонцевой о том, как они добиваются хороших привесов, она сказала: — Секретов никаких здесь нет, главное, хороший уход и старание. Вот уже более пяти лет я работаю телятницей, сейчас работаю с напарницей Надеждой Лукяновой, научились сами оказывать неотложную

помощь животным при внезапных заболеваниях, хорошо помогают в этом отношении ветврачи. В группе сейчас у нас около 90 телят, среднесуточные привесы составляют 870 граммов, падежа у нас не бывает, ведь сохранность телят, это наша забота, а также и зарплата.

Оказывают нам помощь и специалисты, но в основном все надежда на самих себя, стараемся, чтобы боксы всегда были чистыми, своевременно организуем кормление животных, в рационы включаем мел, соль, даем также травяную, хвойную муку, в целом стараемся поддерживать в группе всегда порядок.

С. ЮДАШБАЕВ.

## ПОБЕДИТЕЛЯМ — КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного Совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов и комплексов по увеличению производства и выполнению госзаказа по поставкам продуктов животноводства,

посвященно продуктивности скота и птицы за 9 месяцев 1989 года. Признан победителем с присуждением переходящего Красного знамени обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного Совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ колхоз имени Ленина Хайбуллинского района.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.

### О ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ОКРУГАХ ПО ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.

В соответствии со статьей 16 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов РСФСР» Центральная избирательная комиссия по выборам народных депутатов постановляет:

Образовать следующие территориальные избирательные округа по выборам народных депутатов РСФСР.

### БАШКИРСКАЯ АССР

799. Сибайский избирательный округ (центр — г. Сибай). Город Сибай и районы: Абзели-

ловский, Баймакский, Зиланский, Хайбуллинский (126,8 тыс. избирателей).

### О НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ОКРУГАХ ПО ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.

В соответствии со статьей 16 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов РСФСР» Центральная избирательная комиссия по выборам народных депутатов постановляет:

Образовать следующие национально-территориальные избирательные округа по выборам народных депутатов РСФСР.

### БАШКИРСКАЯ АССР

86. Баймакский избирательный округ (центр — г. Салават). Города: Белорецк, Кумертау и Учалы с населенными пунктами, подчиненными городским Советам: Ишимбай, Мелеуз, Салават, Сибай и районы: Абзелиловский, Баймак-

ский, Белорецкий, Бурзянский, Зиланский, Ишимбайский, Кугарчинский, Кумертауский, Мелеузовский, Миякинский, Стерлибашевский, Учалинский, Федоровский и Хайбуллинский (650, тыс. избирателей).



## Самокритичен и требователен

«На нашу долю злая участь пала. Пришлось увидеть горькую судьбу. В боях суровых и тяжелых пришлось нам защищать свою страну».

Такие строки прочитал я на обороте одной из шестнадцати благодарностей Верховного Главного командования, полученных П. И. Потапцевым за ратные подвиги на фронтах Великой Отечественной войны.

Петр Иванович родился в Самарске, там получил среднее образование.

— Мой отец — Иван Калинин — до и после Октябрьской революции крестьянствовал. В 1928 году вступил в коммуну «Красный маяк», а затем — в колхоз имени Буденного, — рассказывает он. — В 1941 году я окончил среднюю школу. Началась война. В ноябре военкомат направил меня на курсы шоферов при Самарской школе механизации сельского хозяйства.

Так Петр Иванович стал водителем, не пришлось ему идти по стопам отца, истинного хлебороба. Жизнь внесла свои коррективы. Трудились в автобазе, а в сентябре 1942 года призвали в ряды РККА. Сначала его направили в автоучебный полк, потом — в автобатальон.

На берегах Волги начинается его фронтовая жизнь, и исколесил он по военным дорогам на «ЗИС-5», американских автомашинах «Джеймс» и «Студбеккер» от Сталинграда до Праги в составе 446-го артиллерийского полка, воевал на Донском, Степном, Юго-Западном и II Украинском фронтах.

В городе Коломне формировалась наша II-я артиллерийская дивизия Резерва Главного Командования, ставшая затем Кировоградской орденом Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого. Принимал участие в боях против армии фельдмаршала Паулюса, воевал под Харьковом. Два раза освобождали этот город, там погибли командиры нашей батареи и полка. За бой под городом Кривой-Рог меня на-

градили орденом Красной Звезды, отразили танковую атаку немцев. Разгром гитлеровских армий на подступах города на Волге, ликвидация окруженных под Сталинградом вражеских войск, прорыв сильной обороны врага и овладение областными и крупными промышленными центрами Украины — городом Кировоград, формирование реки Тисса, Северная Трансильвания, Венгрия, прорыв сильно укрепленной обороны противника северо-восточнее Будапешта и выход к реке Дунай, освобождение городов Чехословакии

### ГОДЫ И ЛЮДИ

Рожнява и Пелшава, форсирование рек Грон и Нитра, занятие важного узла дорог Галанта на путях к Братиславе, овладение в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта крупным промышленным центром городом Брно — вот неполный перечень боев славы Кировоградской дивизии, в составе которой воевал младший сержант П. И. Потапцев. За участие в освобождении Румынии, Венгрии и Чехословакии, за проявленные при этом мужество и храбрость награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», многочисленными благодарностями, удостоен и других наград.

— Закончил войну в мае 1945 года в 70 километрах от Праги, — продолжает разговор Петр Иванович. — Война фельдмаршала Шернера долго и упорно сопротивлялись и сложили оружие лишь 15 мая. Демобилизовали меня в марте 1947 года.

На благодарности, врученной П. И. Потапцеву командиром подразделения в 1945 году в честь 27-годовщины Красной Армии, написано: «Слава вам, наш боевой друг! Сегодня своими умелыми и мужественными действиями Вы прославили на-

ше подразделение, несмотря на трудные условия зимней и горной дороги, точно и в срок подтянули орудия и боеприпасы на огневую позицию, чем обеспечили своевременное открытие огня».

Ваш славный подвиг будет примером для всех воинов нашего подразделения». Коммунист Петр Иванович был примером для других и в мирной жизни.

Вернувшись с войны П. И. Потапцев работает в Самарской автобазе. А в 1949 году устраивается нормировщиком на обогащательную фабрику Бурibaевского рудоуправления; без отрыва от производства окончил Баймакский горно-механический техникум и трудится здесь в течение 34 лет до ухода на пенсию мастером, заместителем технорука, руководителем исследовательской лаборатории, старшим технологом.

В коллективе обогатителей он проявил себя трудолюбивым специалистом, воспитал несколько десятков квалифицированных работников. Имея хорошие организаторские способности, умел увлечь за собой людей. За высокие трудовые достижения награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Добрыми словами вспоминает он своих товарищей по работе, среди них: флотаторы К. М. Кузьменко, С. Б. Атанова, В. Ф. Гавриш, машинисты мельницы К. С. Тукбаев и Ф. А. Панченко. Особенно тепло отзываться о главном механике фабрики Д. И. Морщанском и С. Ф. Антипине.

— Да всех их разве перечислишь, — говорит он. — Как одна семья жили русские, украинцы, башкиры, татары, чуваши, мордва, казахи — около 10 национальностей трудились в то время в нашем коллективе. Бывало, до двух часов ночи приходилось устранять неполадки, и только потом уходили домой.

В вопросах изучения технологического оборудования и глубокого познания секретов процесса обогащения руд цвет-



ных металлов, а также в вопросах культуры производства большое влияние на нас оказывал инженер-технолог технорук фабрики А. А. Бурibaев, нивалид Великой Отечественной войны, — заключает Петр Иванович наш разговор о своих коллегах.

П. И. Потапцев умел не только трудиться на производстве, но и активное участие принимал в общественной жизни горняков, в коммунистическом воспитании трудящихся. В разные времена избирался депутатом поселка, в течение 22-х лет возглавлял цеховую партийную организацию, избирался членом парткома. В характеристике, выданной ему администрацией рудоуправления и парткомом, можно прочитать такие слова: «Самокритичен и требователен». Действительно, член КПСС с 1945 года Петр Иванович, по словам его сослуживцев, всегда самокритичен по отношению к себе, был требовательным к подчиненным, любил порядок во всем. Он с большим огорчением говорит о некотором ослаблении производительной и исполнительской дисциплины.

— Много внимания обращается в последнее время на пропаганду прав человека, мне кажется, надо больше пропагандировать обязанности чле-

нов нашего общества, — размышляет ветеран. — Укрепление законности и развитие демократии — дело нужное, в то же время надо трудиться, не покладая рук, чтобы создать материальные блага. Мы о своих правах хорошо знаем, а вот обязанности иногда забываем.

«Я много говорю, зато мало делаю», — поется в песне. Есть у нас люди, получающие зарплату, ни покладая, а прикладывая руки. Надо бы изыскать такие не заработанные деньги. Думаешь еще рановато проявлять гуманизм, сначала следовало бы повысить ответственность каждого, принимать строгие меры к нарушителям, направить острей борьбу к хауштам».

П. И. Потапцев в 1983 году ушел на заслуженный отдых, но не сидит сложа руки, по силе возможности помогает горнякам, к примеру, в организации отдыха детей. Четыре года подряд руководит в летнее время пионерским лагерем «Березка». Ветеран верен себе и сегодня, остается как и прежде, самокритичным к себе и требовательным к другим.

А. АККУЖИН.

НА СНИМКЕ: П. И. Потапцев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Большевик с 1919-го

Почетный гражданин Уфы и поселка Красноусольский Гафурийского района, Андрей Артемьевич Ушаков, ставший большевиком в 1919-м, поздравляет ветеранов партии с 72-й годовщиной Великого Октября и просит их не падать духом, не замыкаться в себе:

— Да, страна переживает трудности, почти кризис. Но это не значит, что все сделанное вами насмарку. Дело Ленина будет жить, герои революции, гражданской и Великой Отечественной войн не забудутся в памяти народной. Гражданскому большинству нынешних «советских стариков» не в чем каяться или расшаркиваться перед иными критиками, требующими тотального пересмотра истории. Мы шли в бой, на смерть ради обновления страны и счастья ее людей, мы спасли СССР от фашизма. Мы честно отработали свое. Этим надо гордиться. И об этом надо рассказывать.

Родился Андрей Артемьевич в декабре 1900-го, застав самый конец девятнадцатого века. Сын слесаря, он начал водоснабжение на Боговляевском стекольном заводе, потом учился у мастера бемского стекла. Его учителями стали известные на башкирской «красной Усолке» коммунисты Василий Зудов и Михаил Еломанов, в 1917-м впервые услышал о Ленине. А затем Октябрь, гражданская война, бой на Урале и в Поволжье, на Украине, Дону и Кавказе. На фронте вступил в партию, через год стал секретарем партячейки. Вернулся в Башкирию закаленным революционером.

— Революционер не только и не столько испровергатель, сколько создатель, — сказал А. А. Ушаков корреспонденту БЖА, обращаясь к молодым читателям. — Можно все отрицать, но если остановиться на этом, то страна станет бедней царской России.

## На страже национальных интересов

Равноправие граждан Советского Союза, независимо от их расовой и национальной принадлежности, закреплено в статье 36 Конституции СССР.

Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, равно как и всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения — наказываются по закону.

В законе закреплено национальное равноправие граждан в семейных отношениях. В преамбуле Основ законодательства о труде записано, что гражданам обеспечивается равноправие в области труда независимо от национальности и расы. В законодательстве имеются нормы, устанавливающие, что правосудие по гражданским и уголовным делам осуществ-

ляется на началах равенства перед судом и законом всех граждан, независимо от их происхождения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств. (статья 7 Основ гражданского судопроизводства Союза ССР и союзных республик и статья 8 Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик).

Обеспечению указанных положений Конституции СССР и законов, способствует законоположение о языке, на котором ведется судопроизводство. В статье 17 Уголовно-процессуального Кодекса РСФСР, например, записано, что «судопроизводство ведется на русском языке или языке автономной республики, области, округа или на языке большинства населения в данной

местности. Участвующим в деле лицам, не владеющим языком, на котором ведется судопроизводство, обеспечивается право делать заявления, давать показания, заявлять ходатайства, знакомиться со всеми материалами дела, выступать в суде на родном языке и пользоваться услугами переводчика в порядке установленном настоящим Кодексом».

Следственные и судебные документы, вручаются обвиняемому в переводе на его родной язык или на другой язык, которым он владеет.

В настоящее время, как всем известно, вопрос о языке привлек всеобщее внимание и законодательство по этому вопросу также совершенствуется. Но и в действующем виде оно нацелено на обеспечение гражданам всех рас и национальностей равных прав.

За последнее время, с учетом мнения широ-

кой общественности, Верховным Советом СССР разрабатываются законодательные акты, направленные на восстановление справедливости в отношении жертв репрессий. Среди них заслуживает одобрения и внимания Указ Президиума Верховного Совета СССР, от 16 января этого года «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30-х и 40-х и начала 50-х годов». Законом СССР от 31 июля текущего года, об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР о внесении изменений и дополнений в законодательные акты СССР часть первая статьи первой вышеназванного Указа изложена в следующей редакции: «Осудить внесудебные массовые репрессии периода сталинизма, признать антиконституционными действиями действовавшие в 30-х, 40-х и в начале

50-х годов «Тройки НКВД-УНКВД, коллегии ОГПУ и «особые совещания» НКВД-МГБ-МВД СССР и отменить вынесенные ими внесудебные решения, не отнесенные к моменту издания настоящего Указа. Читать всех граждан, которые были репрессированы решениями указанных органов, включая лиц, осужденных в последствии за побег из мест незаконного спецпоселения, реабилитированы и т. п. Поистине, это гуманный и решительный шаг со стороны высшего органа нашего государства — Верховного Совета».

В нашем обществе никто не имеет права выступать с проповедью расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения. Гарантией тому служат предусмотренные законом об уголовной ответственности за государственные преступления нормы, устанавливающие ответственность за нарушение национальной или расовой равноправия. Так, например, умышленные действия, направленные на

возбуждение расовой или национальной вражды или розни, прямое или косвенное ограничение прав, или установление прямых или косвенных преимуществ в зависимости от расовой или национальной принадлежности, карается лишением свободы на срок до трех лет или штрафом до 2 тысяч рублей. За те же действия, но совершенные насильственным или угрозам, а равно совершенные должностным лицом, за это предусмотрено лишение свободы на срок до 5 лет или штраф до 5 тысяч рублей.

В настоящее время идет интенсивный поиск путей дальнейшего совершенствования советского законодательства с учетом складывающейся обстановки и событий в Армении, Азербайджане и ряде регионов Закавказья и т. д. Платформа ЦК КПСС по национальному вопросу, принятая на сентябрьском Пленуме, стала основой для всех.

Ф. ШАНХИСЛАМОВ, майор милиции.



**ЖИВОТНОВОДСТВО —  
УДАРНЫЙ ФРОНТ**



## КИЛОГРАММОВЫЕ ПРИВЕСЫ



Азанбаев Сергей Азанбаевич не новичок в животноводстве — долгие годы работал чабаном, скотником. Поэтому, когда ему предложили два года назад заняться откормом молодняка крупного рогатого скота, он согласился, анал, что справится с этим делом. И, как говорится, не оплошал. В настоящее время Сергей Азанбаевич считается одним из лучших скотников в Таштугайском отделении совхоза «Таналыкский». Как правило, он строго соблюдает распорядок по уходу и кормлению животных, а их у него в откормочной группе 50 голов. Каждый день в среднем его подопечные прибавляются в весе на килограмм и больше. И такие весомые привесы наблюдаются постоянно на протяжении этих двух лет.

Каждый раз отпоявляя откормленных бычков на мясомбинат мы уверены, что вес каждого будет превышать 400—420 килограммов, — говорит бригадир по животноводству А. А. Латышев. — И это не удивительно, ибо Сергей Азанбаевич во всем аккуратен, самоотвержен в работе.

Возможно, кто-то заинтересуется рационом кормления животных. Так, скотник выдает в кормушки по 4 килограмма зернофуража, 2—сена, 30—силоса. Водопой организован постоянно. Никаких секретов у передового скотника нет. Спутник его успехов — только трудолюбие.

НА СНИМКЕ: С. А. Азанбаев.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

### ТЕМА 1. Арендатор — хозяин предприятия. Принципы и формы аренды.

Отношения собственности и развитие аренды. XXVII съезд КПСС о необходимости расширения форм реализации социалистической собственности. Преодоление отчуждения работника от средств производства и переход от распорядительства государственной собственностью к ее владению на основе аренды. Участие работника в управлении собственностью. Арендные отношения как основа реализации единства общенародных, коллективных и личных интересов.

История арендных отношений в СССР. Новая экономическая политика и развитие арендных отношений. Постановление СНК РСФСР «О порядке сдачи в аренду предприятий, подведомственных ВСНХ». В. И. Ленин об аренде предприятий. Распространение арендных отношений в экономике СССР в 1921—1928 гг. Упразднение аренды в рамках административно-командной системы управления. Возрождение арендных отношений в середине 80-х годов. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об аренде и арендных отношениях в СССР». Постановление Совета Министров СССР «Об экономических и организационных основах арендных отношений в СССР».

Формы аренды. Аренда предприятия трудовым коллективом. Аренда и прокат оборудования. Форма выкупа собственности при аренде.

### ТЕМА 2. Арендная организация хозяйственного расчета.

Модели хозрасчета и экономическая независимость предприятия. Закон СССР «О государственном предприятии (и об объединении)», о двух формах хозяйственного расчета, их качественное отличие.

Уровень хозяйственной самостоятельности предприятия, условия принятия решения на уровне предприятия и вышестоящих хозяйственных органов.

Аренда и хозяйственный интерес коллектива. Заинтересованность коллектива и отдельных работников в результатах производства на арендных предприятиях. Воздействие противозатратного механизма на работу коллектива. Развитие производственной и социальной сферы предприятия.

Распределение хозяйственного дохода. Долгосрочные программы экономического и социального развития — основа оптимизации потреб-

## ПРИМЕРНАЯ

программа для руководителей и специалистов колхозов, совхозов, других предприятий, арендных коллективов в системе экономического образования Хайбуллинского агропромышленного кооперативного объединения на 1989—1990 учебный год. Аренда: сущность и практика.

ления и накопления в рамках предприятия. Увеличение текущих заработков и развитие социальной и производственной базы предприятия. Соотношение между ростом производительности труда и заработной платы.

### ТЕМА 3. Договорная основа отношений.

Права и ответственность сторон в договоре. Оформление арендных отношений в виде договора. Предмет договора. Права и ответственность органа хозяйственного управления. Условия расторжения договора.

Определение срока договора. Процесс обновления основных фондов — объективная основа установления временных границ договора. Интересы арендных предприятий и органов хозяйственного управления при определении длительности действия договора. Пятилетнее планирование и сроки договоров.

Договорные отношения и изменение системы управления. Переход от командно-административных методов к отношениям партнерства. Ассоциация арендных предприятий — новая форма управления. Хозрасчетные центры ассоциации: материально-техническое снабжение; научно-техническое обеспечение; подготовка кадров; правовые вопросы и другие. Образование на базе арендных предприятий межотраслевых форм.

### ТЕМА 4. Экономическое обоснование арендной платы и взаимоотношения с бюджетом.

Арендная плата и передача государственной собственности во временное пользование трудовому коллективу. Арендная плата — способ формирования передачи государственного предприятия во владение трудовому коллективу. Установление размеров арендной платы. Соотношения интересов государства и арендного предприятия в распределении дохода арендного предприятия.

Принципы обоснования и пересмотра арендной платы. Договорная основа установления арендной платы.

Вопросы пересмотра арендной платы в договоре. Изменения условий ценообразования и сырья, материалы и готовую продукцию арендного предприятия.

Платежи в государственный бюджет. Определение уровня платежей за трудовые ресурсы, производственные фонды,

воду, землю. Платежи местным органам власти. Развитие единой системы налогообложения доходов предприятий.

### ТЕМА 5. Хозрасчетные фонды экономического стимулирования, условия их формирования и использования.

Сочетание текущих и договорных интересов предприятия. Реализация прав арендного коллектива в определении оптимального соотношения между потреблением и накоплением. Использование дохода арендного предприятия.

Хозрасчетный доход и развитие производства. Источники формирования фонда развития производства, науки и техники арендного предприятия. Заинтересованность работников в техническом и технологическом развитии предприятия. Кооперация арендных предприятий для разработки и освоения новых, прогрессивных видов продукции. Основные направления использования и средств фонда развития производства, науки и техники. Освоение арендными предприятиями достижений научно-технического прогресса.

Социальное развитие арендного предприятия. Источники образования фонда социального развития. Расширение возможностей арендного коллектива в проведении активной социальной политики. Основные направления использования и средств фонда социального развития.

### ТЕМА 6. Особенности материального стимулирования при аренде.

Остаточный принцип формирования единого фонда оплаты труда. Схема образования единого фонда оплаты труда (ЕФОТ) арендного предприятия. Изменение ЕФОТ в зависимости от динамики хозрасчетного дохода арендного предприятия. Стимулирующая роль остаточного подхода в формировании ЕФОТ. Тарифная система и возможности ее применения в аренде. Использование общегосударственной тарифной ставки при распределении единого фонда оплаты труда арендного предприятия. Применение тарифно-квалификационных справочников при установлении квалификации работников арендных предприятий.

Новые формы оплаты труда. Артельные принципы организации опла-

ты труда на арендных предприятиях. Новая система заработной платы. Изменение уровня оплаты труда на арендном предприятии.

### ТЕМА 7. Организация внутрипроизводственной аренды.

Организация внутрипроизводственных арендных отношений. Эффективность внутрипроизводственной аренды. Формирование арендных отношений внутри предприятия.

Развитие договорных форм в условиях внутрипроизводственной аренды. Разработка договора об аренде. Особенности планирования и учета хозрасчетных показателей. Механизм экономических санкций и претензий.

Особенности материального стимулирования в арендных хозрасчетных подразделениях предприятия. Формирование фонда оплаты труда цеха (бригады). Организация коллективных форм оплаты труда в условиях аренды. Учет индивидуального трудового вклада работника. Распределение заработка в арендных подразделениях с учетом трудового вклада работающего.

### ТЕМА 8. Особенности аренды на предприятиях различных отраслей экономики.

Особенности аренды на автотранспорте. Определение арендной платы при коллективной и индивидуальной аренде, в условиях низкорентабельных и убыточных предприятий. Характер арендных отношений в социально-культурной сфере.

### ТЕМА 9. Демократизация хозяйственной жизни в условиях аренды.

Права совета трудового коллектива (СТК) — инициатор перехода на аренду. Участие СТК в распределении хозрасчетного дохода и образования фондов предприятия. Права СТК в установлении системы оплаты труда. Роль СТК в определении направлений деятельности арендного предприятия.

Взаимоотношения с местными органами власти. Платежи в местный бюджет. Интеграция арендных предприятий. Участие арендных предприятий в развитии местной социальной инфраструктуры.

Определение стратегии развития предприятия. Демократический характер развития предприятия. Социальная политика на предприятии: рабочая неделя; годовой отпуск; льготы отдельным категориям работников и т. п. Деятельность партийных и профсоюзных организаций на арендных предприятиях.

## Медалисты ВДНХ

— А ВОТ и наши медалисты, — сказал главный зоотехник совхоза «Ангарский» Н. С. Лобач, знакомя нас с передовыми свиноводками хозяйства Риммой Николаевной Казариной и Валентиной Петровной Сидоренко. А представил он их нам так потому что по итогам работы прошлого года эти две трудолюбивые женщины были удостоены

серебряной медали ВДНХ СССР. Никто в коллективе свиноводки не сомневается, что это достойная оценка их труда.

17 лет работает свиноводкой Римма Казариная, немалый стаж и у Валентины Сидоренко. И все годы живут они одной общей заботой: как бы лучше накормить

свиноматок, строго следить за распорядком кормления и ухода за ними, как лучше сохранить полученных поросят, вырастить их крепкими и здоровыми. Нелегко это дается. Приходится подниматься с постели еще с позаранку, бежать на ферму. Пока управиться, накормишь свиноматок и

поросят, вычистишь клетки и дело уже к обеду подходит. Перерыв на обед — скорее домой, ведь и там дела немалые ждут, семья, и там управиться нужно. Затем опять бегом на ферму. И так изо дня в день, из года в год.

Иной подумает и усмехнется — да зачем это нужно, стоит ли так изматывать себя. Конечно, не раз задумыва-

лись над этими вопросами и сами свиноводки, но работать и жить иначе не могут: прикипели к своему делу. Можно было, конечно, на работу прийти попозже, уйти пораньше, но это не в правилах передовых свиноводок. Свидетельствует об этом и такой факт, что свой участок работы, а это несколько десятков свиноматок и сот поросят,

не желают даже на время оставлять другим и вот уже на протяжении трех лет никто из них не решается идти в отпуск. Сейчас вроде бы решились, но сомнение в душе остается: сумеют ли сохранить поросят, удержатся ли их результат — по 20 новорожденных от каждой основной свиноматки.

В. ДАНИЛОВ.



Вести из школ



В Мамбетовской средней школе хорошо зарекомендовала себя ученица 10 класса, комсомолка Гульбану Атнагулова. Она хорошо учится, по всем предметам получает оценки «хорошо» и «отлично». Но не только в учебе берет с нее пример ученицы. Гульбану одна из лучших спортсменок школы. Постоянно участвует в художественной самодеятельности.

НА СНИМКЕ: Г. АТНАГУЛОВА.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Организовали субботник

Недавно по инициативе учащихся школы в деревне Сагитово прошел субботник по озеленению и благоустройству территории, посвященный Дню рождения комсомола.

Сегодня одной из важных проблем мира становится проблема экологии. Нам нужны чистое небо и вода, лес. Ведь незря говорят, что лес — это сердце нашей планеты. Все это хорошо понимают и учащиеся Сагитовской школы. На субботнике приняли участие не только школьники, но и учителя, комсомолцы и коммунисты.

Так, комсомолцы трудились на возведении ограждения детского сада, сплывали старые деревья. А на их место учащиеся высадили молодые деревца.

Также большая работа

проведена и в школьном саду. Сюда привезли перегной и чернозем, дети сажали деревья и кустарники, делали грядки.

Учащиеся начальных классов провели операцию «Родник». Они произвели очистку родников вблизи населенного пункта.

Хочется отметить, что большую старательность проявили на субботнике учащиеся VII—VIII классов комсомолцы Шагит Мамбетов, Риф Сынбулатов, Назиф Мамбетов, Газиз Нафиков, Султан Мамбетов, Зимфир, Айдар, Фанис Каиповы, Асхат Мамбетов, Уелдан Янтурин, Гумер и Низам Мамбетовы и другие.

После субботника все разошлись в приподнятом настроении.

Н. ЯНТУРИНА,  
Г. ИШМУХАМЕТОВА,  
юножоры.

„Веселые старты“

Стоял октябрьский солнечный день. После уроков учащиеся Султангузинской восьмилетней школы собрались перед зданием школы на соревнования «Веселые старты».

Учащиеся IV—VIII классов разделились на две команды и соревнования начались. Им необходимо было проделать некоторые операции с мячом, пробежать дистанцию в больших по размерам галюхах, в мешках и многие другие. Задача не совсем простая и необычная, но каждый старался не под-

вести свою команду, вынести ее вперед. И, наверное, потому спортивная эстафета прошла весело и с пользой. Все остались довольны; и учащиеся, участвовавшие на соревнованиях, и учителя, подготовившие их.

Надо сказать, что активность в обеспечении досуга и полезного проведения свободного времени детей проявили классные руководители Г. Т. Ильясова, Л. Я. Кильдебаева, Л. С. Ишемгулова.

Р. УТЯШЕВА,  
старшая пионервожатая школы.



Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

14 ноября, вторник «Орбита-4» — «Восток» 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «В эфире-02». 18.35 — «Говорят туймазинские арендаторы» (на баш. яз.). 19.05 — Ж. Кокто — «Карманный театр». Фильм-спектакль Московского театра имени Ленинского комсомола. 21.05 — МВД СССР сообщает. 21.15 — Премьера трехсерийного документального телефильма «Американская провинция». Фильм 1-й. «Джон Кристал». 22.15 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Химик» — ЦСКА. «ДУБЛЬ-4»

17.35 — «Без языка нет Отчизны». Литературная композиция по поэме Р. Бикбаева «Письмо моему пароду» (на баш. яз.). 17.50 — «Аттракцион». Мультифильм. 18.00 — На сессии Верховного Совета СССР.

15 ноября, среда «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Ж. Кокто, «Карманный театр». Фильм-спектакль. 9.30 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Химик» — ЦСКА. 11.30 — «Хор плюс мы». 12.20 — «Радуга». «Сбор урожая». 14.55 — Песни и танцы народов СССР. 15.25 — «Наука: теория, эксперимент, практика». 16.10 — Музыкальная сокровищница. 16.55 — Премьера документального телефильма «Дни непослушания». 17.15 — Детский час (с уроком английского языка). 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Учим башкирский язык». 5-й урок. 18.45 — «Башкортостан». 19.05 — «Под прикрытием милосердия». 19.30 — «Место и роль партии в общественной жизни». 21.00 — Премьера трехсерийного фильма «Американская провинция». Фильм 2-й. «Джуди, Джим и их партнеры». 22.00 — Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная СССР — сборная Турции.

17 ноября, пятница «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — По просьбам телезрителей. «Д. Артаньян и три мушкетера». 1-я серия. 9.35 — Приложение к передаче «До 16 и старше». «50x50». 11.05 — «Живи, Земля». 15.05 — Фильм — детям. «Я — Хортница». 16.10 — Документальный телефильм. 17.10 — Мультифильм. 17.30 — «Клубочек сказок» (на баш. яз.). 18.05 — «Наедине со всеми». Ваш собеседник — поэт Р. Шакур. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Башкортостан». 18.50 — Документально-видовой фильм «Приэльбрусье». 19.00 — По просьбам телезрителей. «Д. Артаньян и три мушкетера». 1-я серия. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — «Это было... взгляд...». 21.40 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4» 11.05 — Новости. 12.05 — «Ах, водевиль, водевиль...». Художественный телефильм. 13.10 — «Снится детство». Фильм-концерт. 13.40 — «Пора узнать и полюбить Русь». 14.10 — «Умид» («Надежда»). 14.40 — Телестудия городов РСФСР. «Веселые окна» (Оренбург). 16.05 — Фильмы для детей. 16.20 — Документальный фильм «Скульптор Левон Токмаджан». 16.50 — «Встреча в лесу Кырлай». (на баш. яз.). 17.20 — Экран — народным талантам совхоза «Урал» Абзелдиловского района (на баш. яз.). 18.00 — На сессии Верховного Совета СССР.

16 ноября, четверг «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Телемост «От столицы к столице».

Встреча депутатов Верховного Совета СССР и членов Конгресса США. 10.05 — Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная СССР — сборная Турции. 11.45 — Детский час (с уроком английского языка). 12.45 — «Вокруг света». Альманах. 15.05 — Документальные фильмы. 15.45 — «Открытый роуль». 16.15 — «Тележюк». 16.45 — Приложение к передаче «До 16 и старше». «50x50». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Телемост «От столицы к столице». Встреча депутатов Верховного Совета СССР и членов Конгресса США. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — Премьера трехсерийного документального телефильма «Американская провинция». Фильм 3-й. «Ферма Пеллетов». 22.15 — Современники о Леониде Когане. 22.55 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4» 11.05 — Новости. 12.05 — «Фильмы студий союзных республик». «Туман». Документальный телефильм. 13.45 — Фильм-концерт с участием театра «Линеден» (Ленинград). 14.15 — Документальный фильм. 14.35 — «Марковские вечера». 16.10 — Фильм для детей. 16.30 — Музыкальный фильм «Румба, вальс и молодость». 17.00 — «Встречи на оренбургской земле» (на баш. яз.). 17.35 — Документальный фильм. 17.45 — «В чем сила пашини?». 18.10 — Музыкальный фильм. «Горная мелодия». 18.20 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 18.40 — «Идут отчеты и выборы в профсоюзках». По «Вашнефтегеофизика». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Информационная программа. 21.05 — Из фондов ЦТ. «Теперь пусть уходит». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 22.55 — Новости. 23.05 — Наш сад.

17 ноября, пятница «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — По просьбам телезрителей. «Д. Артаньян и три мушкетера». 1-я серия. 9.35 — Приложение к передаче «До 16 и старше». «50x50». 11.05 — «Живи, Земля». 15.05 — Фильм — детям. «Я — Хортница». 16.10 — Документальный телефильм. 17.10 — Мультифильм. 17.30 — «Клубочек сказок» (на баш. яз.). 18.05 — «Наедине со всеми». Ваш собеседник — поэт Р. Шакур. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Башкортостан». 18.50 — Документально-видовой фильм «Приэльбрусье». 19.00 — По просьбам телезрителей. «Д. Артаньян и три мушкетера». 1-я серия. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — «Это было... взгляд...». 21.40 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4» 11.05 — Новости. 12.05 — «Теперь пусть уходит». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 13.55 — Документальный телефильм. 14.15 — Концерт. 15.00 — Ритмическая гимнастика. 16.20 — Документальный фильм «А город стоит над Волгой». 16.50 — «Мы дружим братской силой». Идет III Всесоюзный фестиваль народного творчества. Благоварский

район. 17.30 — Концерт. 18.20 — Документальный фильм. 19.00 — Музыкальный фильм «Идет любовь по свету». (на тат. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Информационная программа. 21.05 — «Агропромышленный комплекс: на путях перестройки». В передаче с использованием «прямого провода» принимает участие первый секретарь Башкирского обкома КПСС Р. Х. Хабибуллин. 22.05 — «Веселимся и поем».

18 ноября, суббота «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Д. Артаньян и три мушкетера». 2-я и 3-я серии. 10.50 — Наш сад. 11.20 — Сегодня в мире. 11.35 — «Институт человека». 12.35 — «В странах социализма». 13.05 — Премьера документального фильма. О войне в Афганистане. 14.05 — Фильм для детей. 14.15 — «Башкортостан» (на баш. и рус. яз.). 14.35 — «В мире животных». 15.35 — Две встречи с Валерием Приемышовым. 16.45 — «Мы ведем с собой кот». Художественный телефильм для детей. 17.55 — Международная программа. 18.55 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Трехсерийный художественный телефильм. 2-я серия. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — «Д. Артаньян и три мушкетера». 3-я серия. 22.25 — Информационно-публицистическая программа. «Час для вас».

«ДУБЛЬ-4» 7.45 — Сельский час. 8.45 — Прогресс. Информационная. Реклама. 9.15 — «Державы вечная любовь». 9.45 — Программа телевидения ФРГ. 11.05 — Информационная про-

грамма. 11.50 — Атенстические диалоги. 12.45 — «Возвращение резидента». Художественный фильм с субтитрами. 1-я и 2-я серии. 15.00 — А. Чехов. «Иванов». Фильм-спектакль. 16.30 — Новости. 16.40 — Продолжение фильма-спектакля «Иванов». 18.00 — Встреча народного поэта Башкирии Мустая Карима с молодежью г. Уфы. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Мастера искусств Башкирии. Заслуженный артист РСФСР Х. Фахриев. (на баш. яз.). 21.05 — «Под знаком «Пи». Часть 1-я. 22.05 — Новости. 22.15 — «Под знаком «Пи». Части 2-я и 3-я.

19 ноября, воскресенье «Орбита-4» — «Восток»

8.00 — Тираж «Спортлото». 8.10 — Мультифильмы. 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — «Клуб путешественников». 12.00 — Фильмы I Всесоюзного фестиваля анимационных фильмов. «Крок». 12.30 — «Музыкальный юмор». 13.00 — Здоровье. 13.45 — «Сегодня — День ракетных войск и артиллерии». 14.00 — «Учим башкирский язык». 14.15 — «С праздником вас, труженики села!» Концерт. 15.00 — Детская информационно-публицистическая программа. 16.30 — «Сельский час». 17.30 — «Международная панорама». 18.15 — «Музыкальная ярмарка». 18.55 — Фильмы режиссера О. Носелиани. «Пастораль». 20.30 — «7 дней». 21.45 — Сеансы здоровья врача-психотерапевта А. М. Кашипровского. Передача 4-я. 23.00 — «Что? Где? Когда?»

ВНИМАНИЕ КОНКУРС!  
22 ноября в 10 часов утра в школе искусств проводится конференция работников школы, родителей и учащихся, на которой состоится выборы директора школы.  
Лица, имеющие соответствующее образование и желающие баллотироваться на выборах, просим к 20 ноября предоставить в отдел культуры свои заявления и предвыборные платформы.

Отдел культуры исполкома райсовета.

От всей души нашу маму и бабушку Рахиму Абубакировну УСМАНОВУ с 65-летием. Пусть годы не старят ее, надолго сохранятся здоровье, желаем долголетия и благополучия.  
Сын, дочь, внуки, сноха, зять.  
с. Акъяр.

Районная санэпидстанция имеет возможность продажи населению отравленной приманки для уничтожения грызунов.

Исполком Маганского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование Нураевой Земфире Каюмовне в связи со скоростной кончиной мужа  
НУРАЕВА Хамита Дильмухаметовича

Исполком районного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование председателю исполкома Маганского сельсовета З. К. Нураевой по поводу безвременной кончины мужа